

忠诚履职尽责 奋发担当作为

——看我市司法行政系统如何凝心聚力服务大局保障民生

核心提示

今年是中国共产党建党100周年,也是“十四五”规划开局之年。我市司法行政系统以开展政法队伍教育整顿和党史学习教育为契机,以人民为中心,以群众满意为出发点和落脚点,紧扣主责主业,忠诚履职尽责,勇于担当作为,全力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的司法行政铁军,全面推动司法行政工作高质量发展。

今年上半年,许昌市司法局对市政府交办的各类合同协议、办法、意见、方案、请示、汇报等共64件进行法制审核,提出修改意见和建议300余条;参与市政府重大行政决策、重大项目安排、有关遗留事件解决等事项中涉法问题法律事务30余次。全市司法行政系统组织开展普法宣传活动150余次,发放各类普法宣传资料10万余份、普法宣传品1.7万余套;排查化解矛盾纠纷9439起,化解率达98%;各级法律援助机构为群众提供法律咨询31742人次,受理法律援助案件2805起。

凡是过往,皆是序章。“今后,我们将继续紧扣高质量发展这一主题,进一步坚定干事创业的信心和决心,保持奋勇争先的激情和勇气,更好履行‘一个统筹、四大职能’的职能使命,为建设更高水平的平安许昌、法治许昌,为‘十四五’开好局、起好步贡献司法行政力量。”许昌市司法局党组书记、局长董克俭说。



许昌市司法局党组书记、局长董克俭(右一)深入基层司法所督导政法队伍教育整顿工作



“一把手”讲党课,“走心”更“入心”

在真学真信中坚定理想信念

“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”,这32个字的伟大建党精神是中国共产党的精神之源。我们要在今后的工作生活中,弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大……”

7月5日,星期一。当天上午,刚一上班,许昌市司法局便组织开展2021年第7次党组理论学习中心组学习,将习近平总书记“七一”重要讲话精神作为“第一议题”进行专题学习和研讨交流。该局党组书记、局长董

克俭率先谈学习感受、交流心得。

理想信念,是一支队伍前进奋斗的精神旗帜。今年以来,我市司法行政系统把开展政法队伍教育整顿与党史学习教育有机结合起来,将党史教育、政治教育、警示教育、英模教育融合推进,不断强化理论武装,深化思想发动,打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想基础,永葆忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色。

为补足精神之“钙”,打造“金刚不坏之身”,我市司法行政系统通过

政治轮训、党组中心组学习、支部集中学习、个人自学、研讨交流等方式,常态化开展政治教育、党史教育。局党组书记承担“第一责任人”责任,局党组“一班人”自觉当好“排头兵”,做到先学一步、深学一层、多学一些,为党员干部树榜样、立标杆。

截至目前,我市司法行政系统先后开展“一把手”上党课15次、政治轮训36次、党组中心组学习51次,举办理论测试66次、心得体会交流32次、演讲比赛7次,组织党员干部参观红色教育基地25次。

在学习教育中,我市司法行政系统坚持以先进典型示范带动,以负面

典型警示提醒。今年3月份,许昌市司法局从全系统干警中选树了7名先进典型,通过举办报告会等形式,以身边人、身边事进行精准教育引导,使干警学有榜样、比有标杆、赶有方向。

与此同时,我市司法行政系统严密组织警示教育,教育广大干警心有所戒、行有所止。今年以来,我市司法行政系统共召开警示教育大会42次,举办廉政教育专题报告14场次,开展违纪违法干警现身说法7次,参观廉政教育基地9次,组织旁听职务犯罪案件庭审2次。

在法治建设中持续发力作为

“为加强和改进政府立法工作,充分发挥各行业专家在地方立法工作中的智力支持作用,扎实推进政府立法科学化、专业化、民主化,切实提高立法质量和效率,决定建立许昌市市委全面依法治市委员会2021工作要点(征求意见稿)”,内容涵盖学习贯彻习近平法治思想、持续优化法治化营商环境、加快法治政府建设等7个方面,34条具体措施。

探索建立政府立法专家库,公开选聘政府立法咨询专家,是我市深入推动法治许昌建设作出的有益尝试。

法律是治国之重器,法治是国家治理体系和治理能力的重要依托。今年以来,许昌市司法局持续发挥依法治市统筹作用,起草了《中共许昌市委全面依法治市委员会2021工作要点(征求意见稿)》,内容涵盖学习贯彻习近平法治思想、持续优化法治化营商环境、加快法治政府建设等7个方面,34条具体措施。

为推动法治政府建设责任落实,该局研究细化了党政机关主要负责人履行推进法治建设第一责任人相关措施,安排了许昌市2021年度领导

干部学法计划,印发了《许昌市2021年度法治政府建设工作安排》《许昌市2021年度法治政府建设责任清单》。

为促进依法行政,深入履行政府法律顾问职能,全市司法行政机关积极发挥法制参谋助手作用,大力开展政府类案件法制审核,深度参与政府重要涉法事务处置,为政府性合同协议提供法律建议,为市政府依法决策提供了优质、高效的法律服务和智力支持;此外,组织行政处罚干部培训班,开展涉及行政

处罚内容方面的政府规章和市政府规范性文件清理,清理了与行政处罚精神、原则和规定不一致的政府规章和规范性文件,并加强对政府各相关部门和各县(市、区)政府规范性文件备案审查,着力解决有件不备、迟报漏报现象。

为推动行政执法事项标准化,许昌市司法局对市现行7部地方性法规中涉及的行政执法监管事项进行梳理,截至目前,共梳理出行政执法监管事项96项,编制目录清单96条,完成率100%。

在为民解困中践行初心使命

和形象。

为落实好为民办实事各项要求,我市市、县两级法律援助中心开展“法援惠民生”专项活动,放宽对案件范围的审查条件,对行动不便的残疾人、老年人,提供法律援助上门服务,优先受理、优先办理;对农民工请求支付劳动报酬或者工伤保险待遇,无固定收入的残疾人、军人军属申请法律援助的,依法不审查经济困难条件,直接受理。针对特殊困难群众,我市公证、司法鉴定行业也开通了“绿色通道”,降低门槛,简化手续,上门服务,减免费用。

截至目前,我市共办理各种法律援助案件2805起,上门提供法律援助120余起,其中,通过12348法律咨询热线进行法律咨询6213人次;办理公证业务6200余件,接受群众咨询3880人次,减免费用4.5万元;提供上门鉴定服务50余次,减免费用1万余元。

为深入践行为民服务承诺,许昌市司法局以村(居)法律顾问全覆盖

纳入省市重点民生工程为契机,组织全市541名律师深入2481个村(社区),开展“法律顾问进基层真心服务惠民生”系列活动,走村入户,真情服务,累计免费为群众提供专业法律意见685条、代写文书112件,开展法治讲座98次,参与调解矛盾纠纷166起,

提供现场法律服务241次,发放《民法典》等普法资料2万余份。

此外,该局还组建了7个律师公益法律服务团,采取“1对1”或“1对N”模式,主动上门为民营企业提供公益“法治体检”。活动开展以来,我市累计为187家民营企业进行公益法治体检,宣讲国家政策168次,开展法治宣传和法律咨询572人次,进行风险分析96次,提供法律意见180条,出具企业法治体检报告22份。

一项项便民举措,一件件暖心实事,让广大群众切实感受到我市司法行政系统全心全意为人民服务的本色和初心,赢得了群众赞誉。

在维护稳定中强化责任担当

家的危房顺利拆除。

为庆祝建党100周年营造安全稳定的社会环境,是今年我市司法行政工作的重中之重。结合工作实际,我市司法行政机关坚持“两手抓”,一手抓矛盾纠纷排查化解,一手抓特殊人群管控帮教。

为做到矛盾纠纷早发现、早预警、早防范、早处置,我市司法行政机关开展了“促和谐稳定,迎建党百年”矛盾纠纷排查化解专项活动,组织司法行政干警和人民调解员在全面排查的基础上,对重点单位、重点部位及重点人、重点事,越级上访和重复上访对象进行重点排查,对村(社区)调解不了的复杂纠纷和跨村(社区)中的矛盾纠纷,及时介入,专人负责,全力化解。活动期间,我市共排查化解矛盾纠纷9439起,化解率为98%,

预防“民转刑”案件232起。

针对社区矫正对象、刑满释放人员等特殊群体,我市司法行政机关分类施策,预防和减少重新违法犯罪。对于刑满释放人员,我市严格落实必接必送,做好衔接帮扶、安置帮教工作。对于社区矫正对象,许昌市司法局依托许昌市心理咨询师培训学校专业团队,开展了“正心行动”,帮助其消除不良心理,重塑健全人格,尽快融入社会。

华某家住鄢陵县柏梁镇,今年40岁。2020年年底,华某因邻里矛盾对本村姚某心生怨恨,将姚某价值5万余元的绿化苗木损毁。案发后,华某因涉嫌故意毁坏财物罪被判处有期徒刑三年、缓刑三年,在鄢陵县司法局柏梁司法所执行,被列为重点监管对象。

之前,会电镀技术的华某一直在

“俺家门前的路总算通了,这多亏了司法所呀!”4月16日,对禹州市方岗镇西薛庄村村民王某来说可是个好日子。经禹州市司法局方岗司法所多次协调,正对王某家大门口,阻碍王某一家出行十多年的3间危房终于被拆除。喜不自禁的王某逢人就夸司法所好。

18年前,王某按照村委会规划建起3间北屋,院墙大门正对着邻居张某闲置的3间破瓦房。按照村里规划,张某的旧房在拆除范围。然而,因张某犯重罪一直在监狱服刑,旧房一直没有拆除。

如今,张某的旧房已成危房,既影响王某一家出行,又存在安全隐患。今年3月,村干部带着王某来到方岗司法所求助。在司法所工作人员和村干部共同努力下,1个月后,张

外打工,每年挣数万元。如今,因为犯罪和不能外出挣钱,妻子和他闹离婚,孩子也不理他,华某觉得人生一下子失去了希望,多次请求司法所工作人员把他关进监狱。

得知此事后,许昌市司法局立即安排心理咨询师来到鄢陵县,针对华某制订了专门的心理帮扶和个案矫正计划,对其进行全面心理矫治。很快,华某的心态发生了变化,并在司法所工作人员帮助下,找到了一份不出鄢陵监管范围,且能发挥专长、收入高的工作。

“正心行动”开展以来,我市已对1200名在册社区矫正对象进行了心理测试,举办心理知识讲座15场次,开展心理咨询200余人次,对50名有心理障碍的矫正对象进行了心理疏导和危机干预。